

Секция «Глобалистика и геополитика»

«Пекинский консенсус» как отражение процессов модернизации и глобализации в современном Китае

Сухарев Дмитрий Викторович

Студент

*Забайкальский государственный университет, Факультет экономики и управления,
Чита, Россия*

E-mail: marf_05@mail.ru

Современный Китай строит свою стратегию, ориентируясь на теорию Дэн Сяопина, смысл которой состоит в том, что КНР должна удвоить усилия, чтобы участвовать в новом туре глобального соперничества, но при этом – сохранять свою инициативу. Весь мир является свидетелем поразительного динамичного развития и возрождения Китая путем совершенствования политической системы страны. Поэтому китайская модель государственного капитализма, известная как «Пекинский консенсус» и противопоставляемая вашигтонской встречает положительные отклики в Африке, Латинской Америке и в Азии, которые нуждаются в китайских инвестициях.

Китайскую модель отличает ведущая роль государства в экономике, опережающий рост промышленности, резкое сокращение бедности, повышенное внимание к развитию науки и образования. Данные черты позволяющие характеризовать Китай как пример удачной модернизации, дали основание для появления выражения «Пекинский консенсус». Примечателен тот факт, что впервые это понятие вводит редактор журнала «Тайм» [1]. Джошуа Купер Рамо писал: «Под пекинским консенсусом я подразумевал консенсус наций. Бразилия, Россия, Индия и Китай – это все примеры такого консенсуса».

Неотъемлемой частью Пекинского консенсуса становятся идеи социальной справедливости, что в экономическом плане предусматривает повышение доли ВВП, перераспределяемой государством и усиление контроля над крупным частным капиталом. За годы реформ КНР удалось привлечь иностранных инвестиций на сумму до 500 млрд. долл. «В середине 90-х годов в основном была сформирована законодательная база использования иностранного капитала. В частности, разработаны законы, регламентирующие механизм организации и функционирования совместных предприятий с китайским и иностранным капиталом, предприятий, созданных при сотрудничестве китайцев и иностранцев, а также предприятий с иностранным капиталом» [2]. В целом же иностранные инвестиции составляют «14% вложений в основной фонд страны, а стоимость продукции, выпущенной на предприятиях с иностранным участием, достигла 14% промышленного производства КНР» [3]. Из этих данных видно, что привлечение иностранного капитала стало неотъемлемой частью политики реформ и открытости Китая.

Современный Китай начал политику инвестирования с того, что он позволил иностранному капиталу «вливать» свои финансы в экономику КНР. Второй шаг Китая, который поразил экономистов мирового сообщества, был связан с внешним инвестированием. Китай на рубеже XXI в. начал вкладывать свои средства в развитие экономики слаборазвитых стран, тем самым, став заметным конкурентом американскому капиталу на международной арене.

Успехи Китая в проведении реформирования экономики за последние годы связано с осуществляемой правительством этой страны политикой привлечения иностранных инвестиций. Вследствие экономических реформ в стране создана сравнительно эффективная система налогообложения иностранных физических и юридических лиц, что характеризуется гибкостью, предоставлением больших льгот и упрощением процедуры уплаты налогов. Ключевым элементом современной внешнеэкономической стратегии КНР является создание специальных экономических зон (СЭЗ) и открытых приморских городов для иностранных инвесторов.

Интересно отношение Китая и к процессу глобализации: с одной стороны, это мировая экономическая война, от которой никуда не денешься, с другой – взаимодействие, в котором выгоду получают обе стороны. Участвуя в нем, страна, во-первых, остается сама собой, а во-вторых, способна внести в глобализацию определенные коррективы, «стимулировать создание справедливого и рационального нового международного политического и экономического порядка» [4].

Причем КНР делает упор на процесс регионализации (АСЕАН, ШОС и т.д.), т.к. глобализация и регионализация в чем-то дополняют, а в чем-то противоречат друг другу. Если глобализация предполагает образование единой глобальной экономики и основанного на ней господства сильнейшей державы (однополярного мира), то «экономическая регионализация влечет за собой создание нескольких взаимодействующих и конкурирующих группировок, служащих фундаментом для многополюсного управления мировой экономикой». WTO при этом отодвигается на второй план. «Примерно та же участь должна постигнуть МВФ и Мировой банк. Проще говоря, основные институты «вашингтонского консенсуса» в Азии уже никому особенно и не нужны» [4].

И подводя итог, мы обращаемся к работе российского экономиста В. Попова, который утверждает, что если Китай будет и дальше расти по 10% в год, то он неизбежно станет через два-три десятилетия мировым лидером. И здесь возникает интересный вопрос: что будет с моделью развития и с ценностями Китая? Будут ли они замещены традиционными западными «(тогда смена лидера будет похожа на переход пальмы первенства от Англии к США в XX веке)» или постепенно будут распространяться на весь мир, включая США. «Неисключен, конечно, и некий компромисс между двумя моделями и двумя системами ценностей. Одно можно сказать с уверенностью – нынешнему поколению 20-летних предстоит жить в интересные времена» [5].

Литература

1. Пекинский консенсус – смена вех в мировой экономике. Текст с экрана URL: <http://www.fondsk.ru/news/2007/05/10/8233-8233.html> (дата обращения: 20.01.2014)
2. КНР встала на путь реформ. Эдгар Энгилбарян. Текст с экрана URL: <http://www.utro.ru/articles/2013/11/15/1157013.shtml> (дата обращения: 25.12.2013)
3. Новые экономические реформы Китая. Текст с экрана URL: <http://www.vedomosti.ru/finance/news/19034061/novye-ekonomicheskie-reformy-v-kitae-byut-po-goskompaniyam> (дата обращения: 20.12.2013)

4. Сайт Агентства политических новостей. URL: <http://www.apn.ru/publications/article21867.htm> (дата обращения: 11.01.2014)
5. «Пекинский консенсус» и соревнование цивилизаций: «азиатские ценности» и отношения Китая и США в XXI веке. В. Попов, профессор Российской экономической школы <http://http-server.carleton.ca/vropov/documents/China%20-%20AsianValues-Politzhurnal.pdf> (дата обращения: 25.01.2014)

Слова благодарности

Я уже третий год как буду принимать участие в конференции "Ломоносов". Благодарю организаторов за предоставленную возможность.